
STADT BIELEFELD 
- Bezirksvertretung Sennestadt - 

Sitzung 
Nr. 
BVSst/001/2020 

 

Niederschrift  

über die Sitzung der Bezirksvertretung Sennestadt  

am 05.11.2020 

 

Tagungsort: Theodor-Heuss-Realschule 
Wintersheide 30 

 

Beginn: 18:00 Uhr  
Ende: 18:45 Uhr  

Anwesend: 
 

CDU 
Frau Annette Dehmel   
Herr Jörg Moltzahn   
Frau Tanja Orlowski   
Herr Frank-Michael Sprungmann   
Frau Anke Welp   

SPD 
Frau Brigitte Biermann   
Frau Carina Brodehl   
Herr Stefan Fleth   
Herr Markus Müller   
Herr Lars Nockemann   

Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Dr. Ulrich Schumacher   
Herr Wilhelm Zahn   

FDP 
Herr Kai Detlefsen   

Die Linke 
Frau Sabine Formanski   

AfD 
Herr Ulrich Ameling   

Verwaltung 
Herr Eberhard Grabe Bezirksamt Sennestadt  
Frau Petra Oester-Barkey Bezirksamt Sennestadt  

 
Ausgeschiedene BV-Mitglieder 
Herr Manfred Arning 
Herr Udo Buse 
Herr Karl Heinz Masmeier 
Herr Dieter Tellenbröker 
 
 
 



Öffentliche Sitzung: 

 

Zu Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch die Altersvorsitzende 
   
  

 
 Mit dem Hinweis auf § 36 i.V. mit § 67 Gemeindeordnung NRW eröffnet 

Frau Dehmel als Altersvorsitzende die heutige 1. Sitzung der Bezirksver-
tretung Sennestadt in der Legislaturperiode 2020 – 2025. Sie teilt mit, dass 
sie die Sitzung bei Wahl des Bezirksbürgermeisters und seiner Stellvertre-
tung sowie bei den vorher zu treffenden Entscheidungen leiten wird. 
 
Anschließend begrüßt Frau Dehmel die anwesenden Damen und Herren 
der Bezirksvertretung, die Zuhörer und Zuhörerinnen, die Pressevertreter 
und –vertreterinnen und insbesondere die Herren, deren Tätigkeit für die 
Bezirksvertretung endet. 
 
Sodann stellt Frau Dehmel fest, dass der bisherige Bezirksbürgermeister 
nach der Kommunalwahl am 13.09.2020 mit Schreiben vom 27.10.2020 
die Bezirksvertretung Sennestadt zur heutigen konstituierenden Sitzung 
ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen hat und dass die Bezirksver-
tretung beschlussfähig ist. 
 
Sie berichtet außerdem, dass alle gewählten Bewerber und Bewerberin-
nen die Wahl angenommen haben. 
 
Frau Dehmel schlägt vor, den Tagesordnungspunkt 8 „Ehrung der ausge-
schiedenen Mitglieder“ als letzten Punkt der Tagesordnung der öffentli-
chen Sitzung zu behandeln und die Tagesordnungspunkte 9 bis 11 vorzu-
ziehen. 
 
Mit der Änderung der Tagesordnung sind alle Mitglieder der Bezirksvertre-
tung einverstanden. 
 

  
 -.-.- 
  

 

Zu Punkt 2 Bestellung der Schriftführerin 
   
  

 
 Frau Dehmel weist darauf hin, dass nach § 36 Abs. 5 Satz 2 i.V.m. § 52 

Abs. 1 Satz 2 Gemeindeordnung NRW, der Schriftführer bzw. die Schrift-
führerin durch die Bezirksvertretung zu bestellen ist. 
Sie bittet Herrn Grabe, die Vorschläge der Verwaltung vorzutragen. 
 
Herr Grabe schlägt vor, Frau Oester-Barkey zur Schriftführerin der Bezirks-
vertretung Sennestadt zu bestellen. 
 
Frau Dehmel richtet an die Bezirksvertretungsmitglieder die Frage, ob sie 
mit diesem Vorschlag einverstanden seien. 
 



Nachdem alle Mitglieder der Bezirksvertretung diesem Vorschlag zuge-
stimmt haben, lässt Frau Dehmel über diesen Vorschlag abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Bezirksvertretung Sennestadt bestimmt Frau Oester-Barkey zur neuen 
Schriftführerin der Bezirksvertretung Sennestadt. 
 
 
- einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 
  

 

Zu Punkt 3 Festlegung der Anzahl der/des stellvertretenden Bezirksbür-
germeisterin/Bezirksbürgermeisters 

   
  

 
 Frau Dehmel verweist auf die Regelung des § 36 Abs. 3 Gemeindeordnung 

NW, wonach die Bezirksvertretung aus ihrer Mitte ohne Aussprache den 
Bezirksbürgermeister bzw. die Bezirksbürgermeisterin und einen oder 
mehrere Stellvertreter/-innen wählen kann. 
 
Um die Wahl durchführen zu können, ist durch die Bezirksvertretung zu-
nächst festzustellen, ob die Bezirksvertretung einen oder mehrere Stellver-
treter/-innen wählen will. 
 
Herr Müller (SPD-Fraktion) und Herr Sprungmann (CDU-Fraktion) teilen 
mit, dass nur 1 Stellvertreter bzw. Stellvertreterin gewählt werden solle. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Bezirksvertretung Sennestadt beschließt, dass es nur eine Stellvertre-
terin/einen Stellvertreten geben soll. 
 
- einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 
  

 

Zu Punkt 4 Geheime Wahl der Bezirksbürgermeisterin/des Bezirksbürger-
meisters sowie deren Stellvertreterinnen/Stellvertreter unter 
der Leitung der Altersvorsitzenden 

   
  

 
 Frau Dehmel weist darauf hin, dass die Wahl des Bezirksbürgermeisters 

mit Stimmzetteln nach den Grundsätzen der Verhältniswahl geheim zu 
erfolgen hat. Dazu ist die aufgestellte Wahlkabine zu benutzen.  
Sie bittet Herrn Grabe, das Listenwahlverfahren nach § 67 Abs. 2 Ge-
meindeordnung NRW näher zu erläutern. 
 



Herr Grabe erläutert das Listenwahlverfahren. 
 
Anschließend ruft Frau Dehmel zur Wahl des Bezirksbürgermeisters/der 
Bezirksbürgermeisterin auf und teilt mit, dass zwei Wahlvorschläge ein-
gereicht wurden, nämlich 
 
Wahlvorschlag 1 – Herr Lars Nockemann 
 
und 
 
Wahlvorschlag 2 – Frau Tanja Orlowski. 
 
Frau Dehmel bittet dann Herrn Grabe, die Mitglieder der Bezirksvertre-
tung namentlich in alphabetischer Reihenfolge aufzurufen und die Stimm-
zettel auszuhändigen. 
 
Sie bittet die BV-Mitglieder, zur Kennzeichnung des Stimmzettels die 
Wahlkabine aufzusuchen und den Stimmzettel anschließend in die bereit 
gestellte Urne zu werfen. 
 
Sodann ruft Herr Grabe die Mitglieder in alphabetischer Reihenfolge zur 
Stimmabgabe auf. 
 
Nach Abschluss des Wahlvorganges bittet Frau Dehmel Herrn Grabe und 
Frau Oester-Barkey, die Stimmen auszuzählen. Als Beobachter wirken 
von der Bezirksvertretung Sennestadt Frau Brodehl und Frau Welp mit. 
 
Das Ergebnis der Zählung ergibt: 
 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder: 15 
 
Es wurden 15 Stimmen abgegeben. Es gab eine ungültige Stimme und 
keine Enthaltungen. 
 
Von den 14 gültigen Stimmen erhielt 
 
der Wahlvorschlag 1 (Lars Nockemann) 9 Stimmen 
 
der Wahlvorschlag 2 (Tanja Orlowski) 5 Stimmen. 
 
Damit wird festgestellt, dass Herr Lars Nockemann zum Bezirksbürger-
meister des Stadtbezirks Sennestadt und Frau Tanja Orlowski zur Stell-
vertreterin gewählt wurden. 
 
Die Frage von Frau Dehmel an beide Bewerber, ob sie die Wahl anneh-
men, bejahen beide. 
 
 
Frau Dehmel beglückwünscht die beiden Bewerber. 
 
 

  
 -.-.- 
  



Zu Punkt 5 Einführung und Verpflichtung der Bezirksbürgermeisterin/des 
Bezirksbürgermeisters durch die Altersvorsitzende 

  
  

  
 

 Frau Dehmel führt Herrn Nockemann in sein Amt als Bezirksbürgermeis-
ter ein und verpflichtet ihn zur gewissenhaften und gesetzmäßigen Wahr-
nehmung seiner mit dem Amt verbundenen Aufgaben. 
Herr Nockemann bekräftigt die Verpflichtung durch Bejahung und Unter-
zeichnung der Niederschrift. 
 
Danach übergibt Frau Dehmel die Leitung der weiteren Sitzung an den 
neuen Bezirksbürgermeister, Herrn Nockemann. 
 

  
 -.-.- 
  

 

Zu Punkt 6 Einführung und Verpflichtung der/des Stellvertreterin/Stellver-
treter durch die Bezirksbürgermeisterin/den Bezirksbürger-
meister 

   
  

 
 Als erste Aufgabe seiner Amtszeit übernimmt Herr Nockemann die Ein-

führung und Verpflichtung seiner Stellvertreterin, Frau Tanja Orlowski, mit 
der bekannten Verpflichtungsformel. 
 
Frau Orlowski bekräftigt die Verpflichtung durch Bejahung und Unter-
zeichnung der Niederschrift. 
 

  
 -.-.- 
  

 
 

Zu Punkt 7 Einführung und Verpflichtung der neuen Bezirksvertretungs-
mitglieder durch die Bezirksbürgermeisterin/den Bezirksbür-
germeister 

  
  

 
 Sodann werden die neu gewählten Mitglieder der Bezirksvertretung, Ulrich 

Ameling, Carina Brodehl, Kai Detlefsen, Jörg Moltzahn, Anke Welp und 
Wilhelm Zahn durch den Bezirksbürgermeister Herrn Nockemann nament-
lich aufgerufen und auf die bekannte Verpflichtungsformel verpflichtet. 
 
Die Verpflichteten bestätigen ihr Einverständnis durch Bejahung und Un-
terzeichnung der Niederschrift. 
 

  
 -.-.- 
  



Zu Punkt 8 Ehrung der ausgeschiedenen Bezirksvertretungsmitglieder 
durch die Bezirksbürgermeisterin/den Bezirksbürgermeister 

   
  

 
 Dieser Tagesordnungspunkt wird als letzter Punkt der öffentlichen Sitzung 

behandelt. 
 
Herr Nockemann übernimmt die Ehrung der aus der Bezirksvertretung 
ausgeschiedenen BV-Mitglieder Herr Manfred Arning und Herr Udo Buse 
und überreicht Ihnen zum Dank für ihre Arbeit die Silbermünze der Stadt 
Bielefeld. 
 
Anschließend verabschiedet er Herrn Karl Heinz Masmeier und über-
reicht ihm zum Dank die Goldmünze der Stadt Bielefeld. 
 
Herr Tellenbröker erhält für seine langjährige Arbeit den Leineweber der 
Stadt Bielefeld. 
 

  
 -.-.- 
  

 
 

Zu Punkt 9 Benennung der Vertreterinnen/Vertreter für die erweiterte 
Schulkonferenz gem. § 24 Abs. 1 der Hauptsatzung der Stadt 
Bielefeld 

   
  
 Die Bezirksvertretung benennt die stimmberechtigten und mitwirkungsbe-

rechtigten Vertreter/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/Stellvertrete-
rinnen zur Entsendung in die erweiterte Schulkonferenz. 
Das Ergebnis ist in einer Liste zusammengefasst. Die Liste ist der Nieder-
schrift als Anlage zu TOP 9 beigefügt. 
 
Beschluss: 
 
Der als Anlage 1 zur Niederschrift beigefügten Liste wird zugestimmt. 
 

 - Einstimmig beschlossen - 
 -.-.- 
  

 

Zu Punkt 10 Benennung der Vertreter/innen für die verschiedenen Projekt-
gruppen 

   
  

 
 Aus den Reihen der Bezirksvertretung werden die Mitglieder benannt, die 

in die verschiedenen Arbeitsgruppen entsandt werden. Zusätzlich zu den 
entsandten Mitgliedern kann der Bezirksbürgermeister grundsätzlich an 
allen Arbeitsgruppen teilnehmen. 
 
Im Einzelnen sind es folgende Arbeitsgruppen und Personen: 



 
 
1. Steuerungskreis Stadtumbau: 

Frau Dehmel, Frau Welp              CDU-Fraktion 
Frau Biermann, Herr Fleth              SPD-Fraktion 
Herr Zahn                           Bündnis 90 / Die Grünen 
Frau Formanski               Die Linke 
Herr Detlefsen               FDP 
Herr Ameling               AfD 

 
 
2. Arbeitskreis Wohnen (Stadtumbau): 

Herr Sprungmann, Herr Moltzahn  CDU-Fraktion 
Frau Brodehl, Herr Müller                      SPD-Fraktion 
Herr Zahn                          Bündnis 90 / Die Grünen 
Frau Formanski    Die Linke 
Herr Detlefsen    FDP 
Herr Ameling    AfD 

 
 
3. Arbeitsgruppe „Planung, Tiefbau, Verkehr“: 

Herr Sprungmann, Frau Welp  CDU-Fraktion 
Herr Müller, Herr Fleth (Frau Brodehl)     SPD-Fraktion 
Herr Dr. Schumacher   Bündnis 90 / Die Grünen 
Frau Formanski    Die Linke 
Herr Detlefsen    FDP 
Herr Ameling    AfD 

 
 
4. Arbeitsgruppe „Sicherheit, Ordnung, Sauberkeit“: 

Frau Orlowski, Herr Moltzahn  CDU-Fraktion 
Herr Fleth, Herr Müller   SPD-Fraktion 
Herr Dr. Schumacher   Bündnis 90 / Die Grünen 
Frau Formanski    Die Linke 
Herr Detlefsen    FDP 
Herr Ameling    AfD 

 
 
5. Arbeitsgruppe „Haushalt, Öffentliche Einrichtungen, Grün, Spielplätze“: 

Frau Dehmel, Herr Moltzahn  CDU-Fraktion 
Frau Biermann, Herr Müller  SPD-Fraktion 
Herr Zahn                Bündnis 90 / Die Grünen 
Frau Formanski    Die Linke 
Herr Detlefsen    FDP 
Herr Ameling    AfD 
 

 
6. Arbeitsgruppe „Jugend und Soziales“: 

Frau Orlowski, Frau Welp   CDU-Fraktion 
Frau Brodehl, Herr Müller   SPD-Fraktion 
Herr Zahn     Bündnis 90 / Die Grünen 
Frau Formanski    Die Linke 
Herr Detlefsen    FDP 
Herr Ameling    AfD 
 



 
 

Gemäß § 10 Abs. 1 Kinderbildungsgesetz (KiBiz) sind für den Rat der Kin-
dertageseinrichtung Wintersheide ein Vertreter/eine Vertreterin sowie de-
ren Stellvertreter/Stellvertreterin zu benennen. 
Dies sind Herr Müller und Frau Orlowski (stellvertretend Frau Welp). 
 

 Beschluss: 
 
Den Vorschlägen zur Besetzung der Projektgruppen wird zugestimmt. 
 
 

- Einstimmig beschlossen -  
 -.-.- 
  

 
 

Zu Punkt 11 Termine 
   
  
 Die nächste Sitzung der Bezirksvertretung Sennestadt wird am 

03.12.2020 um 18.00 Uhr in der Aula der Theodor-Heuss-Realschule 
stattfinden. 
 

  
 -.-.- 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


